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Hvad ville en skatteyder mon sige til 
at skulle betale det dobbelte i afgift 
for den samme bil som den, naboen 
lige havde købt?
   Svaret giver sig selv. Sådan en for-
skelsbehandling - og uden nogen for-
klaring - ville jo være helt hen i sko-
ven og undergrave tilliden til afgifts-
systemet.
   Ikke desto mindre er det sådan en 
praksis, skatteminister Troels Lund 
Poulsen lægger op til i den nye spille-
lovgivning, der er sendt til høring.
   Ifølge lovforslaget skal udbydere at
internetspil slippe med halvdelen af 
den afgift, som udbydere af automat-
spil skal betale.
   Spillene på nettet, som hidtil ikke 
har betalt en krone til statskassen, 
stilles fra 2011 over for et afgiftskrav 
på 20 procent mod de 41 procent, 
der skal betales af overskuddet på 
en spilleautomat. Det hænger ikke 
sammen og er udtryk for det, man 
med rette kan betegne ”lovsjusk”.
   Argumentet om, at internetspillene 
jo ikke har betalt noget før, og de 20
procent derfor er ”fl ot”, hænger hel-
ler ikke sammen. Med mindre man 
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da vil belønne ulovlige spil på bekost-
ning af spilleautomatbranchen, der 
almindeligvis lægger cirka én milliard 
kroner i statskassen pr. år.
   Forslaget skal laves om, Troels - i 
hvert fald hvis du som ny skattemini-
ster skal kunne se dig selv i spejlet. 
Eller vælger du at videreføre uretfær-
dighederne fra din forgængers tid?
   Forslaget til ny spillelovgivning lan-
cerer en helt ny praksis i Danmark, 
hvor virksomheder får gradueret 
deres afgiftsbetaling ud fra tyndbe-
nede begrundelser.
   Det åbner dermed op for et skrå-
plan, der vil udvikle sig til en farlig 
glidebane og koste de brancher, det 
går ud over, livet.
   Hovedløst! Men åbenbart politisk 
hverdag i Danmark 2010!
   Dansk Automat Brancheforening 
stiller krav om lige vilkår for aktører-
ne i spillebranchen, så vi kan drive 
forretning ud fra almindelige liberale 
principper.
   Det er værd at bemærke, at DAB 
i ovenstående bakkes op at en lang 
række brancheorganisationer og 
erhvervsorganisationer. Selv statens 

eget spilleselskab Dansk Spil taler om 
forskelsbehandlingen. Hvis loven bli-
ver gennemført, som den er fremsat, 
overhører danske politikere totalt alle 
argumenter om unfair konkurrence. 
Det tyder mere på utrolig arrogance 
end på stor visdom. 
   Når så dette så er sagt, skal Skatte-
ministeriet have ros for afgørelsen 
omkring moms på spillestedernes 
andel af spilleindtægten fra spilleau-
tomater. DAB og vores rådgivere blev 
under hele forløbet godt modtaget i 
ministeriet, og der blev lyttet til argu-
mentationen. Udfaldet af forhand-
lingerne kan man læse mere om på 
næste side. 

God sommer.

John Brochstedt 
formand for bestyrelsen i DAB

Formanden har ordet

Om igen, hr. minister!
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Der bliver ikke nogen ”skattefor-
højelse” på spilleindtægter. Efter 
halvandet års indsats er det lykke-
des DAB at skabe lydhørhed hos 
Skat for, at spillestederne ikke er 
momspligtige.

Den fortsatte ”momsfritagelse” har 
en værdi af cirka 100 mio. kr. om 
året, men i denne sammenhæng 
skal man huske på, at der i forvejen 
betales afgifter svarende til cirka 44 
procent af hver krone, spillestederne 
tjener på automaterne. Så der er ikke 
tale om, at spillestederne nu ”slipper 
billigt”.
   Momsbetaling ville have brandbe-
skattet spilleautomater, og det fi k 
DAB til at sammensætte et team af 
eksperter, som kunne hjælpe med at 
få orden på argumenterne over for 
Skat.
   
Formidler - ikke lejer   
Det springende punkt var og er, om 
spillestedet - i lighed med automat-

opstilleren - er formidler af spil og 
dermed ikke skal betale moms af ind-
tægten.
   ”Netop dette punkt blev gransket 
ihærdigt af Skat, og der blev sat lup 
på det kontraktlige forhold mellem 
opstiller og spillested. Resultatet blev 
en præcisering af, at spillestedet er 
udbyder af spil, hvilket jo også må 
stå klart for enhver, idet der jo ikke 
er tale om, at spillestedet lejer auto-
materne, men derimod at de formid-
ler de automatspil, som opstilleren 
kommer med,” siger DAB’s direktør 
Gunnar Sørensen.

Nye samarbejdsaftaler
For at sikre, at der ikke bliver proble-
mer med dette punkt fremover, er 
det imidlertid nødvendigt at ændre 
samarbejdsaftalerne mellem opstiller 
og spillested, så det klart fremgår, at 
spillestedet er formidler. 
   Ellers kan momsfælden klappe!

Spillestederne kan ånde lettede op: Skat har ændret signaler og vil alligevel 
ikke gøre spilleindtægten momspligtig.

Skat lyttede til 
DAB’s argumenter

Ingen moms på spilleindtægter:



"Den fl otteste stand nogensinde..."
”Det er den fl otteste stand, vi nogen-
sinde har haft. Opdelingen er helt 
perfekt, og de lyserøde gulvløbere 
drager folk,” lyder det fra salgs- og 
servicetekniker Kimmie Bovenschulte 
fra JC Sungame.
   Det er tirsdag formiddag, og sam-
men med gode kolleger og repræ-
sentanter for Dansk Automat Bran-

cheforening tager hun imod kunder 
og potentielle kunder på DAB’s store 
stand på FoodExpo messen i Herning.
   På dette tidspunkt har messen væ-
ret i gang i tre dage, og selv om ud-
stillerne er enige om, at der har væ-
ret langt færre besøgende generelt i 
år - på grund af krisen - så roser de 
samstemmende aktiviteten i form af
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"Det er den fl otteste stand, vi nogensinde har haft," siger Kimmie Boven-
schulte fra JC Sungame. 

den markante, cirkelformede stand,
der er en perfekt kulisse til kunde-
pleje.
   ”Det er en meget eksklusiv stand,” 
lyder det fra direktør Jan Nielsen, 3 
Bar Midtjysk.

”Kvinder, spil og spiritus
går aldrig af mode…”
En af branchens grand old men, J.K. 
Jensen fra J.K. Automater, er også 
med i Herning. Han er optimist, selv 
om ”intet kan sælges i øjeblikket”:
   ”Da jeg engang i 60’erne var på 
besøg på Bally fabrikkerne i USA, 
sagde de, at ”kvinder, spil og spiritus
aldrig går af mode…” Hvis politiker-
ne tillader det, skal vi nok overleve,” 
siger J.K. Jensen.
   Konsulent Vagn Østergaard fra 
ELITE Gaming roser også standen, 
som har virket perfekt - både i for-
hold til kundepleje og de nye kontak-
ter, som trods alt er kommet i hus.
   Carsten Frandsen og Thorbjørn 
Kristensen, der sammen driver Fair-
game, er ligeledes tilfredse med 
standen og opbygningen:
   ”Det er en fi n stand, der udstråler 
sammenhold i branchen, og det er 
fi nt i en tid med skarp konkurrence, 
hvor der godt kan mangle lidt moral 
engang imellem,” siger Carsten 
Frandsen.
   ”Vi har tre-fi re kundeemner med 
hjem. Mere kan vi ikke forvente lige 
nu,” siger Thorbjørn Kristensen.
   Erling Bøg fra I/S Topgame har sine
digitale jukebokse med på standen 

Der var ros til den fl otte stand fra både udstillere og besøgende.
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"Den fl otteste stand nogensinde..." Nye 
automater
på vej
Standen på FoodExpo giver 
også et bud på de automater, 
som måske bliver fremtiden i 
Danmark.
   Poul-Erik Rasmussen fra 
Xpert Automater A/S har 
sammen med den branche-
kendte Vagn Buchwald stiftet 
fi rmaet JPM Spil Danmark. Han 
fortæller, at fl ere nye spil, som 
udvikles i samarbejde med den 
store engelske producent, JPM, 
er på vej ud på det danske 
marked.
   ”Vi har her på standen haft 
stor interesse fra opstillere, og
vi regner med at kunne lancere 
spillene i maj,” siger Poul-Erik 
Rasmussen.
   Jan Nielsen fra 3 Bar Midt-
jysk er også - som interessent i 
fi rmaet TeeWin - på vej med
nye automater. Disse automa-
ters brugerfl ade er en tv-skærm 
med fi nger touch, og det åbner 
helt nye muligheder.
   ”Det betyder, at vi kan lave 
spil, som fanger de unge, der 
ellers spiller på internettet, og 
det er vigtigt, for ellers taber vi 
en hel generation,” siger Jan 
Nielsen.
   ”Endvidere kan man på læn-
gere sigt forestille sig, at en 
automat som denne kan inde-
holde måske 10 forskellige spil”, 
tilføjer han.   
    

og kan berette om meget få kontak-
ter til kunder.
   ”Men der har været en del på stan-
den, som har taget brochurer og må-
ske allerede har besluttet, at de vil 
handle hos os. Dem hører vi fra efter-
følgende,” siger Erling Bøg, som ikke 
har tænkt sig at lade krisen slå ham 
ud:
   ”Det er nu, vi skal vise, at vi kan,” 
lyder det kampberedt fra ham.
 

"Det er nu, vi skal vise, vi kan", siger 
Erling Bøg fra Topgame.

Fødevareminister Eva Kjær Hansen (nu forhenværende) fi k en orientering om 
branchen af DAB’s formand, John Brochstedt. I baggrunden ses Henriette 
Træholdt, MCH.

"Vi har tre-fi re kundeemner med hjem. Mere kan vi ikke forvente lige nu," 
siger Thorbjørn Kristensen fra Fairgame, som han driver sammen med Carsten 
Frandsen.
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Udlodning fra automater hjælper 
kræftramte og svært overvægtige
Kirsten Kristensen har viet sit liv 
til ”glemte grupper” og har mod-
taget omfattende støtte via ud-
lodning.

Torsdag eftermiddag på Skippergade 
36 i Frederikshavn. Kræftbehandlede 
er samlet omkring kaffebordet, og 
snakken går livligt. Alle er enige om, 
at uden den hjælp og støtte, de har 
modtaget via Foreningen Sundhed 
og Trivsel, ville de ikke have klaret 
den svære tid efter operationen nær 
så godt.
   Ved bordet sidder også initiativ-
tager til og formand for foreningen, 
instruktør og social- og sundhedsassi-
stent Kirsten Kristensen - smilende 
og glad over den ros, hendes projekt 
får med på vejen denne dag - ganske 
uopfordret endda.
   Hun har sagt sit faste job op for at 
støtte først og fremmest kræft- og 
depressionsramte og deres pårørende 
samt svært overvægtige. To gange 
om ugen mødes kræftramte til en 
times snak over kaffen og efterføl-
gende en times træning i det fi tness-
center, som Kirsten Kristensen også 
er begyndt at drive på adressen.

   ”Interessen for foreningen er me-
get stor. På få måneder har vi fået 
over 100 medlemmer,” lyder det fra 
Kirsten Kristensen.
   Medlemsbetalingen kan holdes på 
kun 200 kr. om året, idet foreningen 
har modtaget store beløb i støtte fra 
en af de lokale automatopstillere, 
Egon Olsen, der også har hjulpet 
med at oprette foreningen og få den 

godkendt af Skat.
   Egon Olsen har benyttet reglen om,
at den del af afgiften på spilleind-
tægten, der ligger over 30 procent,
kan udlodes til velgørende formål. 
Spilleautomatbranchen i Danmark 
udlodede i 2009 i alt 133 mio. kr.
   
Hjælp til at komme videre
Foreningen Sundhed og Trivsel hjæl-
per mennesker videre med deres liv 
og får dem til at anskue det på en ny 
måde.
   ”Når en kræftramt er færdigbe-
handlet, har vedkommende ofte be-
hov for at tale med ligesindede og 
starte på et træningsforløb, som gi-
ver kræfterne tilbage,” siger Kirsten 
Kristensen.
   Også de pårørende hjælpes gen-
nem for eksempel en temaaften med 
en psykolog.
   Svært overvægtige har gennem 
foreningen og fi tnesscentret fået et 
sted, hvor de kan træne og også få 
hjælp af en kostvejleder.
   ”Overvægtige er tit mennesker, 
som føler sig lidt sat til side og derfor 
sætter sig hjem i deres sofa. Man bli-
ver ikke alene tung i kroppen - men 
også i sindet,” siger Kirsten Kristen-
sen.
   ”I vores fi tnesscenter er der plads 
til alle. Her kommer også unge efter 
skole og mænd med store bøffer. 
Jeg hører brugerne sige: Der er så 
hyggeligt her,” fortæller Kirsten 
Kristensen.
   ”Målet er at lave et sundheds- og 
trivselshus med en række sundheds-
fremmende projekter for mennesker 
med specielle behov,” siger Kirsten 
Kristensen. 

”I vores fi tnesscenter er der plads til 
alle. Jeg hører brugerne sige, at der 
er så hyggeligt her,” fortæller Kirsten 
Kristensen.

Maleriet ved indgangen til forening og fi tnesscenter symboliserer forskellige 
grupper, der kommer her. Det er malet af Christoff Siel, søn af sangerinden 
Tina Siel, der er aktiv som instruktør i foreningen.
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Solgte 500 maskiner i et hug!

Når man spørger J.K. Jensen om
milepæle i fi maets 50-årige histo-
rie, bliver han drømmende i blik-
ket og fortæller om den dag, da 
en restaurantkæde købte 500 tv- 
spil på en gang. ”Jo, det var en af 
de gode oplevelser”, siger han.

Vi møder J.K. en gråvejrsdag i april i 
hans fi rmadomicil i udkanten af Thi-
sted. Den nordjyske iværksætter ta-
ger imod i træsko og afslappet fl ee-
cetrøje. Kort efter sidder vi bænket 
i kantinen, hvor J.K. byder på frisk-
brygget kaffe.
   ”Det startede med, at min far hav-
de en cykelforretning, og da der så 
kom knallerter, fi k jeg lov til at arbej-
de med dem og købte tre-fi re styk-
ker til udlejning, for karlene på gård-
ene havde ikke råd til at købe en 
knallert,” fortæller han.
   I 1960 stødte han ind i en spilleau-
tomat, som blev erhvervet for 250 kr. 
og lejet ud til en iskiosk. Snart var de 
tohjulede skiftet ud med enarmede, 
og J.K. Automater grundlagt.
   Udlejningsvirksomheden voksede, 
og hans kone Birtha tog sig af regn-
skabet. J.K. Automater begyndte og-
så at renovere og ombygge automa-
ter, og så blev privaten for lille. Firma-

J.K.Jensen - blandt venner "J.K." - kan fejre 50-års jubilæum i år

et fl yttede til nye og større lokaler.
   ”På et tidspunkt i 80’erne havde vi
26 medarbejdere i gang med ombyg-
ning af automater,” fortæller J.K.
   Det var dengang, der også blev la-
vet poletter - en nicheproduktion, 
som medførte ordrer på 25 tons 
mønter til et russisk kasino og møn-
ter til telefoner i Gambia. Jo, ingen 
kan beskylde J.K. for ikke at gribe 
mulighederne!
   I 90’erne tog virksomheden en ny
drejning. Tv-spil blev vældigt popu-
lære, og J.K. påbegyndte sin egen 
produktion. Monitorer blev købt i 
Italien, print i Japan. 
   Det gik strygende en periode, men 
tv-spil blev hverdagskost i hjemmene, 
og så var der ikke så meget kød på 
dét ben længere.
   Fra 2001 var automaterne så igen 
i fokus. Op igennem 0’erne blev an-
tallet af automater i Danmark tredob-
let, og det satte gang i produktionen 
- også af vekselautomater. 
   I dag har J.K. Automater fortsat 
egenproduktion af automater på ba-
sis af dele fra underleverandører. Fir-
maet er også en mellemstor opstiller 
med 900 automater og driver endvi-
dere tre spillehaller. 

Hele familien er med
Der er i alt 36 på lønningslisten 
- cirka halvdelen i det store domicil 
i Thisted og den anden halvdel i 
spillehallerne.
   Af de cirka 18 i Thisted er de fem 
i familie - nemlig J.K. og hans fi re 
børn: Gitte, 43 år, er i salgsafdelingen 
og har været ansat i 25 år, Jens-Ejnar, 
45 år og ligeledes ansat i 25 år, har 
kontakten til kunderne, Merete, 38 
år, er i bogholderiet og har været i 
fi rmaet i 21 år, og Malene, 36 år, er 
ligeledes i bogholderiet med ansvar 
for hele spilleautomatområdet.
   ”Vi arbejder godt sammen, og med 
fi re børn i fi rmaet kan min kone og 
jeg være væk uden at bekymre os,” 
siger J.K.
   Den frihed bruger de på ture sydpå 
i autocamper. De har også været på 
længere rejser til Las Vegas og Kina.
   Om krisen kradser i J.K. Automa-
ter?
   ”Det går jo ikke stærkt lige i øje-
blikket. Men så har vi det nemmere. 
Folkene er jo blevet ældre. De har ar-
bejdet hårdt i fi rmaet, så de må godt 
nyde det lidt nu…,” lyder det fra den 
sindige jyde.

J.K. Jensen kan fejre 50-års forretnings-
jubilæum i år. Her ses han med Gitte og
Jens-Ejnar, to af hans og Birthas fi re 
børn, der arbejder i fi rmaet.
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Urimelig forskelsbehandling i ny 
spillelov og risiko for, at staten 
taber trecifret millionbeløb årligt.

Folketingets Skatteudvalg med den 
radikale nestor, Niels Helveg Petersen 
i formandsstolen, fi k noget at tænke 
over, da DAB ved et foretræde 5. maj 
linede op, hvad konsekvenserne af 
den nye spillelov vil være. 
   ”Flyttes blot 15 procent af spille-
indtægten fra den fysiske verden til
onlineverdenen, mister staten et pro-
venu på cirka 100 mio. kr., idet af-
giftsgrundlaget fl yttes fra op til 71 
procent i spillehaller og 75 procent 
i kasinoer til 20 procent i online-
verdenen,” sagde direktør Gunnar 
Sørensen, DAB, i sit indlæg.
   Han tog udgangspunkt i en velfun-
gerende spilleautomatbranche, som 
betaler cirka en milliard kroner om 
året i statsafgifter og til udlodning, 
og som via en særlig afgift har fi nan-
sieret alt ludomaniarbejde i 10 år.
   Her overfor står onlinespillene, som 
”har overtrådt stort set alle love på 
spilleområdet - markedsføringsforbud 
og spilleforbud - og ikke har betalt 
en krone til hverken statskasse eller 
ludomanibekæmpelse.”
   Onlinespillene har nu udsigt til at 
slippe med en afgift på 20 procent. 
Dermed lægger politikerne op til vidt
forskellige vilkår for aktørerne i spille-
branchen. Afgiftsbesparelsen kan on-
line spilleudbyderne så bruge til at 
markedsføre sig til en større markeds-
andel, så staten kommer til at tabe 
endnu mere

Forslag i strid med EU-regler?
Gunnar Sørensen sagde videre, at
DAB nu vil bringe forskelsbehandling-
en for EU kommissionen.

DAB gav Skatteudvalget
stof til eftertanke

   ”Vores analyse viser klart, at der er 
tale om de samme spil, de samme 
kunder og de samme spil. Derfor må 
man ikke forskelsbehandle,” sagde 
Gunnar Sørensen.

En mulig løsning 
Skatteudvalget fi k også et forslag til 
en løsning, som kan gøre situationen 
mere spiselig for DAB. Det lyder på 
en fjernelse af tillægsafgiften på 30 
procent på spilleautomater og fjer-
nelse af ludomanitillægget på en pro-
cent, idet ludomanibehandlingen nu 
kommer på Finansloven.
   Endvidere vil DAB gerne have sat 
indskuds- og gevinstgrænserne for 

spilleautomater op. De har været u-
ændrede i 25 år. Spillerne skal kunne
anvende betalingskort til automater-
ne, og der må gives tilladelse til fl ere 
spil i samme automat.

Massiv kritik af lov
DAB er ikke alene om at være stærkt 
kritisk over for den nye spillelov. En 
række organisationer er ligeledes 
imod forskelsbehandlingen på af-
giftsområdet. Selv statens eget sel-
skab - Danske Spil - er imod.
   Lovforslaget ventes færdigbehand-
let i Folketinget i juni og træder i 
kraft ved årsskiftet.
 

”Der er kun internetstikket i væggen til forskel mellem spilleautomater og 
onlinespil. Så synes I, det er i orden, at onlinespil slipper med 20 procent i 
afgift, mens spilleautomater skal betale op til 71 procent?” spurgte Gunnar 
Sørensen politikerne i Skatteudvalget.
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Har storspillerne sat
sig ved pokerskærmen? 
Der tales om det i krogene, og fl e-
re og fl ere spørger sig selv: Er det 
krisen, der kradser, eller er det 
spillemønstret, der er ved at æn-
dre sig? Hvad er årsagen til ned-
gangen i bruttospilleindtægten i 
2009, som fortsætter i 2010?

Ægteparret plejede at komme i spil-
lehallen to gange om ugen. Mønstret 
var det samme uge for uge. Tirsdag 
aften dukkede de op og spillede i 
nogle timer. Søndag eftermiddag 
gentog billedet sig.
   Men nu er det anderledes. Søndag-
en er droppet, og spilleaktiviteten 
tirsdag aften er ikke nær så hektisk.
   Hvad kan det skyldes?
   Jan Nielsen, indehaver af 3 Bar 
Midtjysk, er ikke i tvivl.
   ”Vores største konkurrent er poker-
spillet på nettet, og jeg tror, en del 
af de store spillere har sat sig hjem 
foran skærmen, lokket af muligheden
for store indsatser og gevinster i 
poker. Det er ikke længere nok at 
spille for 50 øre og vinde op til 300 
kr. pr. spil,” siger Jan Nielsen.
   Claus Sundenæs fra JC Sungame 
bekræfter opfattelsen af, at netspil-
lene tager en del af omsætningen - i 
kombination med den økonomiske 
afmatning.
   ”Omsætningsnedgangen er størst
i vores yderområder, Lolland, Møn og 
Næstved. Her er faldet på 20-25 pro-
cent i forhold til 2009. I København 
derimod er faldet ikke så stort,” siger 
Claus Sundenæs. 
   Niels Poulsen fra DK Automater 
i Sæby mener også at kunne spore 
faldende aktivitet, når det gælder de 
store spillere.
   ”Jeg tror, der kan være en tendens 
til, at de vælger andre spil - måske på 

nettet,” siger han.  

”Vi har tabt 
en generation”
John Hansen fra Automat Fyn kan 
også mærke konkurrencen fra online-
spillene. For selv om han ikke har så 
mange spillehaller i sin forretning - 
men fl est værtshuse, hvor ældre spil-
ler - så er det tydeligt, at udviklingen 
går i den forkerte retning.
   ”Vi har tabt en generation. De 
unge kommer ikke meget i spillehal-
lerne. De vil hellere spille poker på 
nettet og er ligeglade med det so-
ciale samvær. Det er ikke alt for lyse 
udsigter,” siger John Hansen.
   Nedgangen i bruttospilleindtægten 
i hans område følger stort set lands-

Meget tyder på, at både storspillere og de unge svigter spillehallerne til fordel 
for poker på internettet.

gennemsnittet.

Minus 7,8 procent 
i januar!
Bruttospilleindtægten (BSI) faldt med 
ni procent i 2009 i forhold til året før, 
og fra starten af 2010 så det ud til, at 
faldet ville fortsætte.
   Chefkonsulent Jan Madsen i Spil-
lemyndigheden har opgjort BSI for 
første kvartal, og tallene viser et fald 
i januar 2010 på hele 7,8 procent i 
forhold til 2009.
   I februar blev faldet noget mindre 
og var kun på cirka 1,2 procent, 
mens det steg 5 procent i marts. 
Totalt set faldt BSI 2 procent i første 
kvartal i forhold til 2009.
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Kommuner nedlægger "veto" 
mod spilleautomater 
Selv om Skat - ifølge forslaget til 
den nye spillelovgivning - ikke 
længere skal høre en kommune, 
inden der gives tilladelse til en 
spillehal, vil det næppe medføre, 
at kommunerne stopper deres 
egen regulering af markedet.

Rødovre Kommune. En ansøgning 
om ny spillehal er på vej. Men uanset 
hvor i kommunen, den ønskes place-
ret, spænder byrådet ben.
   Siden høringsretten blev indføjet 
i spillelovgivningen i 2001, er det 
lykkedes politikerne i Rødovre Kom-
mune at blokere for spillehaller, så 
der alene fi ndes en stor spillehal i 
Damhus Tivoli og et par øvrige, min-
dre haller, som ”historisk” har ligget 
der.
   Proceduren er den samme hver 
gang. I kommuneplanen står der, at
der kun må være gevinstgivende 
automater i Damhus Tivoli, og hvis 
der ikke allerede er en lokalplan, som 
forbyder automater i det område, an-
søgningen gælder, så nedlægger po-
litikerne et såkaldt paragraf 14 for-
bud, som giver kommunen 12 må-
neder til at lave en lokalplan og få 
den vedtaget.  
   Borgmester Erik Nielsen (S) for-
tæller, at der er politisk enighed i 
byrådet om den førte politik.
   Han forklarer, at kommunen er 
lille, og uanset hvor man placerede 
en spillehal, så ville den ligge på en 
skolevej, og det ønsker byrådet ikke.

   ”Men man må jo ikke spille på 
automater, når man er under 18?”
   ”Vi mener ikke, man skal lave fl ere
og fl ere spillehaller med den ene 
hånd og behandle ludomani med 
den anden. Men vi erkender samti-
dig, at folk skal have lov til at spille, 
og det kan de gøre i Damhus Tivoli,” 
siger han.
   ”Lige nu har vi en ansøgning lig-
gende om en udvidelse af en spillehal 
på Roskildevej. Derfor udarbejder vi
en ny lokalplan for hele dette områ-
der, som forbyder automater,” for-
tæller Erik Nielsen.
   
Strider mod lovens intention
Men det har aldrig været meningen, 
at et byråd skulle bruge høringsretten 
til at nedlægge, hvad der kan tolkes
som et generelt forbud mod spillehal-
ler, mener Jens Uldall Pedersen, Jack-
Pot Øst, der er tidligere formand for 
DAB.
   Med Rødovre Kommune i sit geo-
grafi ske arbejdsområde har han fulgt 
kommunens politik på området tæt 
og mener, at den er skudt over målet.
   ”Da kommunerne i sin tid fi k lov til 
at udtale sig, var det for at forhindre, 
at der for eksempel kom til at ligge 
en spillehal lige op af H.C. Andersens 
Hus, en kirke eller en skole,” siger 

Jens Uldall Pedersen.
   ”Der skulle altså være tale om spe-
cifi kke indsigelser og ikke noget med, 
at Rødovre Kommune for eksempel 
synes, spil skaber sociale problemer 
og derfor afviser alle ansøgninger. 
Det har aldrig været intentionen,” 
siger Jens Uldall Pedersen.
   ”Meningen med loven var og er 
derimod at stille spil til rådighed for 
befolkningen på en ansvarlig måde,” 
konkluderer Jens Uldall Pedersen.

Tilladelse uden værdi...
I løbet af det seneste årti har fl ere 
kommuner sagt stop for automater. I 
Brøndby Kommune er der for eksem-
pel kun én spilletilladelse, som i øv-
rigt indehaves af Brøndby Idrætsfor-
ening.
   Men selv om den nye spillelovgiv-
ning dropper den kommunale hø-
ringsret, så vurderes det, at ændring-
en næppe får den store betydning. 
For hvis der i lokalplanen for det på-
gældende område er et forbud mod 
automater, så er tilladelsen til en spil-
lehal i realiteten ikke det papir værd, 
den er skrevet på.

Hver gang Spillemyndigheden sender 
en tilladelse om spillehal i Rødovre 
Kommune til høring, nedlægger 
politikerne i byrådet forbud ved hjælp 
af planlovgivningen.
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Europa Parlamentets ”spilleeks-
pert”, Christel Schaldemose, er 
kritisk over for forslaget til ny 
spillelov i Danmark

”Argumentet for at indføre et åbent 
spillemarked er at skabe lige vilkår 
for udbyderne. Men når de danske 
politikere nu lægger op til, at online-
spil skal betale det halve i afgift af 
spilleautomater, så er der ikke meget 
ligestilling i det,” siger Christel 
Schaldemose (S), medlem af Europa 
Parlamentet.
   Hun er det danske medlem af Ud-
valget om det Indre Marked og For-
brugerbeskyttelse, og sidste år ud-
kom den såkaldte ”Schaldemose rap-
port”, der er en opfordring til både
EU Kommissionen og medlemslan-
dene om at sætte fokus på de pro-
blemer, onlinespillenes store udbre-
delse og vækst afstedkommer. Først 
og fremmest af hensyn til forbruger-
beskyttelse og sikkerhed, for modsat 
for eksempel automatspil er der i dag
i mange lande ingen kontrol overho-
vedet med onlinespil.
   Rapporten foreslår fælles mini-

"Afgiftsrabat til onlinespil
giver ulige vilkår"

mumsregler på markedet men er-
kender, at medlemslandene selv må 
regulere området i overensstemmelse 
med traditioner og kulturer. Det er 
da også lige præcis, hvad der sker i 
øjeblikket - og med højest uensarte-
de resultater, når man ser ud over 
EU-kortet. Nogle lande - for eksem-
pel Tyskland og Polen - har helt for-
budt onlinespil, andre har valgt den 
løsning, at man skal have licens for at 
være udbyder.
   I Danmark ser det også ud til at 
lande på en licensordning - og altså 
med 20 procent i afgift af fortjenes-
ten.

Udviklingen amok under
den borgerlige regering
Mens Christel Schaldemose ikke li-
gefrem hilser forskelsbehandlingen 
på afgifter i det nye lovforslag vel-
kommen, så er det positivt, at der 
kommer en regulering af spillene.
   ”Det er på høje tid. Udviklingen 
inden for onlinespil i Danmark er 
gået amok under den borgerlige re-
gering. De ansvarlige ministre har 
intet gjort på trods af, at Socialde-

mokraterne gentagne gange har rejst 
problemstillingen,” siger Christel 
Schaldemose. 
   Når den nye spillelovgivning gen-
nemføres ved årsskiftet, kan online
spilleudbydere derfor se tilbage på 
cirka 15 år i det, Christel Schalde-
mose kalder eldorado - altså et sted 
hvor man bliver ”forgyldt”. 
   Der er med start omkring 1996 
tjent meget store millionbeløb uden 
afgiftsbetaling, og medierne har 
ligeledes tjent millioner på annoncer 
for onlinespil, selv om lovgivningen 
forbød dem allerede i 2001.
   Ikke en eneste krone af alle dem, 
der er tjent på og i forbindelse med 
onlinespil, er gået til ludomanibe-
handling. Der er ellers behov for pen-
gene, for svensk forskning slår fast, 
at risikoen for at blive ludoman er 
større ved onlinespil end ved spil ”i 
det virkelige liv”.
   Spilleautomatbranchen har deri-
mod siden 2001 betalt en procent af 
sin bruttofortjeneste til forskning i og 
behandling af ludomani. Det svarer til 
et samlet beløb på cirka 170 mio. kr.

”De danske politikere lægger ikke 
op til lige vilkår i spillebranchen, når 
onlinespillene slipper med det halve 
i afgift af spilleautomater,” siger 
Christel Schaldemose.



at et spil på en spilleautomat 
højst må koste 50 øre.

at spilleautomater minimum 
skal udbetale 74 procent.

at spilleautomater maksimalt 
må udbetale 300 kr. pr. spil.

Vidste du...

Månedens "Jack"

Montage uden
beregning

Fabrikanter går sammen 
om fælles salgsselskab
De to danske fabrikanter af spille-
automater, Compu-Game i Esbjerg 
og Dansk Automat Expert i Århus, 
har stiftet et fælles selskab, som skal 
stå for alt direkte salg til nye kunder, 
meddeler de i en pressemeddelelse.
   Baggrunden for at gå sammen er 
angiveligt at værne om de to selskab-
ers meget høje markedsandel i Dan-
mark.
   Endvidere kan sammenlægningen 
efter fabrikanternes opfattelse ”sikre 
at markedet fortsat udvikles”.
   Det nye selskab kan endvidere 

komme til at drive onlinespil, idet en 
eventuel spilleportal på nettet vil blive 
etableret i dette regi.   
   Den nuværende salgsdirektør i 
Compu-Game, Morten Pedersen, og 
direktøren for Dansk Automat Expert, 
Erik Boye Hansen, udgør ledelsen i 
selskabet.
   De to fabrikker fortsætter som selv-
stændige selskaber med udvikling og
produktion og vil endvidere fortsat 
stå for kontakten til opstillerkunder-
ne.

Når myndighederne har godkendt ansøgningen om 
spillested, sørger automatopstilleren for at montere 
automaterne. Han ved præcis, hvordan det hele skal 
forbindes, så de enkelte automater, topspil og -tavler 
fungerer, som de skal. Han sørger også for at oprette 
den lovpligtige dataforbindelse mellem den enkelte 
automat og Skat. Alt dette er en del af samarbejdet 
med automatopstilleren og koster ikke ekstra. 

Afsender
Dansk Automat Brancheforening
Smedegade 9
6000 Kolding


